

# 农业特色产业向新而兴



贵州得宝农业科技有限公司生产车间。  
贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

## 新闻提示

近年来，安顺立足农业农村特色资源，在“特”字上做文章，在“新”字上求突破。西秀区肉牛养殖不断完善产业链条，紫云火花米以品质赢得市场，平坝蔬菜带动配套产业发展，安顺经开区刺梨饮品扩产增效。通过把好资源转化为好品质，打造出好品牌，安顺加快构建现代农业产业体系，描绘出一幅差异化发展、向新而兴的产业图景。



西秀区岩腊乡泉塘居委会牛马交易市场。  
贵州日报天眼新闻记者 梅世桂 摄

西秀区

多元发展

贵州日报天眼新闻记者

肉牛养殖

梅世桂

各美其美

梅世桂

紫云自治县

客户扎堆  
火花米确实  
「黏人」

贵州日报天眼新闻记者

杜廷卿

沈长志

平坝区

蔬菜畅销  
制冰包装配套产业  
「沾光」

贵州日报天眼新闻记者

沈长志

9月22日，安顺市平坝区天龙镇兴旺村蔬菜收购点，村民拉着满车黄瓜，排队等候称重、装箱。“我们这里发出的黄瓜主要销往广东、广西、重庆等市场。现在采收已近尾声，行情依然不错。”李进是兴旺村有名的蔬菜经纪人，仅去年就帮周边农户代销蔬菜约600万斤。

作为安顺重要的蔬菜产区之一，平坝区2024年蔬菜种植面积达30万亩（次），年产蔬菜57万吨、产值22.5亿元。各类蔬菜不仅远销粤港澳大湾区，还覆盖全国多个省份。

蔬菜产业的蓬勃，也带动了制冰、包装等配套产业的发展，为蔬菜采收后的保鲜和中长途运输提供了保障。

位于天龙镇的贵州浩芳科技有限公司泡沫箱生产车间内，机器轰鸣。工人们熟练操作设备，将原材料加工成一个个泡沫箱。

“我们的泡沫箱专门用于装运蔬菜，旺季时每天能卖出上万个，其中80%都供应给平坝本地的种植户和收购商。”该公司经理宋龙银说。

在不远处的制冰厂里，工人们忙着制作蔬菜保鲜用的冰瓶。冰瓶完成注水、打包后被送入制冰池，经过4个多小时冷冻，成为长途运输中保持蔬菜新鲜的“神器”。

“这些冰瓶主要供给附近的蔬菜运营商，今年以来已生产销售80余万个，实现产值60余万元。”制冰厂负责人王飞介绍。

从泡沫箱到冰瓶，这些配套产品串联起平坝蔬菜产业链从包装到保鲜的关键环节。“以前蔬菜打包装车得去外地订冰瓶和泡沫箱，不仅成本高还要耗时。现在本地有了泡沫箱厂和制冰厂，进货非常方便。”在蔬菜收购点，种植户感慨。

产业链的延伸，也拓宽了就业空间。当地制冰厂、泡沫箱厂招聘附近村民，覆盖生产、仓储、物流等岗位。“在家门口就能上班，既能照顾老人孩子，又有稳定收入。”在泡沫箱厂工作已有两年的村民邹永琪，谈起现在的工作满脸笑容。

此外，该镇鼓励村民担任“乡村推介官”，有人拍摄短视频讲述稻田故事，有人开直播带网友“云”收割，让火花大米借助互联网走向全国。同时，当地积极谋划保障举措，为种植户免费办理农业保险。今年还开展无人机操作培训，帮助农户降低生产成本、提升种植效率。

近年来，当地主动搭台，修通灌溉渠、完善晾晒场，解决基础设施短板；组织农技员上门开展病虫害统防统治、稻种选育等，打消种植户的后顾之忧。一步步下来，火花大米的种植规模持续扩大，全镇种植面积达2.9万亩，亩产净重超1000斤。

紧扣“四季花果园，稻香火花镇”的发展定位，火花镇不断推动精品大米产业向纵深发展。“受地理条件所限，火花大米难以快速扩种。我们不重规模，而是专注提升产品价值，重点打响品牌影响力。”火花镇农业农村综合服务中心负责人彭金伟介绍。

此外，该镇鼓励村民担任“乡村推介官”，有人拍摄短视频讲述稻田故事，有人开直播带网友“云”收割，让火花大米借助互联网走向全国。同时，当地积极谋划保障举措，为种植户免费办理农业保险。今年还开展无人机操作培训，帮助农户降低生产成本、提升种植效率。

近年来，当地主动搭台，修通灌溉渠、完善晾晒场，解决基础设施短板；组织农技员上门开展病虫害统防统治、稻种选育等，打消种植户的后顾之忧。一步步下来，火花大米的种植规模持续扩大，全镇种植面积达2.9万亩，亩产净重超1000斤。

近年来，当地主动搭台，修通灌溉渠、完善晾晒场，解决基础设施短板；组织农技员上门开展病虫害统防统治、稻种选育等，打消种植户的后顾之忧。一步步下来，火花大米的种植规模持续扩大，全镇种植面积达2.9万亩，亩产净重超